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Általános pangás.
Az országházban még folyik az áldat­

lan küzdelem. Nem tudja senki, hogy mi 
lesz, hogyan lesz, mit hoz, mit rejt a jövő. 
Ki tudja, meddig tart még az elkeseredett 
háborúskodás és mikor lesz már végre 
nyugalom és béke

Az ország sínyli, érzi a képviselöház- 
ban lejátszódó tülekedések káros voltát. — 
Gazdasági életünket bénítja és senyveszti a 
nagy tétlenség. Az országot mozgató óriási 
kerék megfeneklett, megakadt s ha egyha­
mar nem látunk ahhoz, hogy a kátyúból 
kiragadjuk, be fog rozsdásodni a hatalmas 
gépezet s aztán hiába kenegetjük, haszta­
lan dülünk neki túlfeszített erővel, — csö­
könyösen megmarad immár megszokott álla­
potában.

Mily tömérdek nagyérdekü és az or­
szágnak elevenséget kölcsönző ügy rekedt 
be egyszerre. Pedig ugyancsak ráférne egy 
kis élénkség, egy kis mozgalom, mely gaz­
dasági életünket áthatná s haladhatnánk 
előre, párhuzamosan a többi államokkal, 
dolgozva, cselekedve, létesítve.

ügy messziről nézve a dolgok mai 
állását, az a látszat, mintha semmi külö­

nösebb nem adta volna elő magát, minden 
a rendes kerékvágásban a megszokott csa­
páson haladna. Azt hinnök, hogy az állam- 
szervezet normális, egészséges, a tüdő sza­
badon lélegzik, a szív zavartalanul lüktet, 
szóval minden értékesebb szerv egész­
séges.

Önámitás, rövidlátás ez! Dehogy egész­
séges az állam szervezete, beteg annak 
minden porczikája, csakhogy lassan lassan 
szakadoznak az életfonalak, lassan-lassan 
bomlanak az összetartó kapcsok, észrevét­
lenül sorvadnak az összetartó kapcsok, 
észrevétlenül sorvadnak az idegszálak, a 
nagy tétlenség nem egyszerre öl, hanem 
hosszantartó kórság után végez áldoza­
tával.

Odafenn a börzén láthatjuk meg iga­
zán, hogy minő viszonyok uralkodnak gaz­
dasági életünkben. Minő csend, nyugalom 
és semmittevés ütött tanyát a kereskedelmi 
ügyet lebonyolító tőzsdén.

A szinte fölös számú tervezetek, tör­
vényjavaslatok, mik az ország jóllétének 
hathatós előmozdítására irányultak volna: 
egyelőre sutba kerültek, aludhatnak, szép 
álmokat aludva.

Bezzeg be más lenne, ha gyors egy-

A „SZÉKELY-UDVARHELY- TÁRÓ ÁJ A.
Apróságok.

— A pénzügyőrök életéből. —
A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.

(1. folyt.)
— Az első eset Havadtőn alul történt. Ősz 

volt, a fákról már hullani kezdtek a levelek. Egy 
hűvös őszi reggel — a mint zsebrevágott kéz'el 
a Küküllő partján sétálok, valami hang üti meg a 
fülemet, arra megyek s hát két ember fűzvesszőt 
szed. Alig állok valük szóba, megpillantom, hogy 
tőlem nem messze — négy ember evez át a 
Küküllőn; zsákot vivén mindenik a hátán. Bácsi! 
— szólitám meg az egyik vesszöszedő embert: itt 
van egy tallér, ezért vigyen keresztül a Küküllőn, 
de hamar, hogy kerülhessek azon emberek elébe.

— Ide azzal a pénzzel !
— Odaadtam s mihelyt eltette, azonnal fel 

kapott a hátára s mikor a Küküllő közepéig vitt, 
élkiáltja magát: Jaj! végem van, valami a lábam 
elvágta. Azután befeküdt velem a vízbe, megfor­
gatott, megáztatott, mint a kendert szokás. Vizes 
voltam kivül-belül, mert a fejemet is viz alá 
nyomta s ott tartotta a gazember, inig gondolta, 
hogy eleget ittam. A dohányosok az alatt túl men­
tek a vizen s látva, hogy az cn emberem

másutánban megvalósítanák még az előző 
kormány által beterjesztett beruházásokat. 
Be más volna, hogyha hozzáfoghatnának 
a vasutak építkezéséhez, csatornák létesí­
téséhez, folyószabályozásokhoz, középületek 
megteremtéséhez és sok egyéb nagyfontos- 
ságu és tervbe vett eszme megvalósítá­
sához.

A forgalmat tevékenyen élénkítenék, a 
közlekedés tetemesen elősegítve lenne, ezer 
meg ezer munkás-ember nem ögyelegne 
munka hijján, az ország minden részében 
dolgoznának vidám kedvvel, jóleső érzéssel, 
a tunyaságot, renyheséget egyszeriben föl­
váltaná az áldásos, szocziális bajokat or­
vosló munka. Sok elégületlenség, számos 
panaszhang megszűnnék.

Nagy szüksége volna ennek az or­
szágnak erre s sokáig már nem is lehet 
ennek megvalósítására várni. Az általános 
pangás már általánosabbá nem is válhaíik. 
Az országnak égetően szüksége van mun­
kára, mert a kétségbeesés, a reménytelen­
ség, a bizonytalanság fészkelödött be a lel- 
kekbe s azok annyira meggyökeresednek 
ottan, hogy sohse várják, sohse hiszik, 
hogy valaha még megvirradhat.

Annál is inkább tenni kell már vala-

annyira pártol engem — elmenekültek. Én persze 
nem mehettem utánuk, hiszen olyan voltam, mint 
a vizbeesett egér; a hideg is majd kirázott. Az 
atyafi 1 forintot kapva, a markába röhögött, hogy 
olyan alaposan megáztathatott — rászedhetett.

— Ezt már szeretem — mondja Pista. Erre 
ihatunk egyet.

És ittak.
— A második eset a Homoród mellett tör­

tént. De mielőtt elmondanám, nézz szembe velem. 
Itt és itt s mindenütt a mi húzás van rajtam, 
mind ott kaptam. A székely atyafiaknak szabad 
pálinkafőzés volt engedve s a bolond fejemmel — 
este — egyedül indultam el vizsgálódni. Egy 
nehány helyen már jártam, de mivel nem akad­
hattam bele senkibe, siettem tovább ; végre egy 
özvegy asszonyhoz megyek, ki a legjavában ka- 
vargatta az üst tartalmát.

— Hát maga m:t csinál néni ? — kérdem.
— Kavargatom a szilvát.
— Hogy merte 8 óra előtt feltenni ?
— Nálam elütötte a 8-at.
— De az én órám szerint még nincs 8; a 

maga órája siet
— Nem menne ki?— kérdi tőlem.
— Ki nem, hanem a szobába igen s jöjjön 

maga is — mondám neki.
Bementünk ; én mentem elől, ö meg hátul.
Lapunk mai szil ma 6 oldal.

Mikor beérkeztünk, hátulról megölelve úgy meg­
szorít, hogy a szemeim majd kiugrottak. Akkor 
azt mondja a leányának: Rózsi ! kapard ki a két 
szemét, tépd ki a bajuszát, haját, aztán kentye- 
fityéld el ügyesen. Menekülni akartam, nem lehe­
tett, úgy fogott az asszony, mintha vas közzé 
lettem volna szorítva s az az ostoba Rózsi Elize- 
ust csinált belőlem. A nagy markával kitépte a 
hajamat, bajuszomat, összekörmölte a képes fele­
met, mikor aztán jól ellátott, a szobából kirúgtak, 
a lépcsőn lerúgtak, alig kaptam meg az utczaka- 
put. A biró, mikor hozzámentem — nem akarta 
elhinni, hogy én vagyok én. Ebből per lett s lel­
kem Istenem ! még ők állottak az erdő felől, csak 
egy hajszálon akadt meg, hogy az állásomat el 
nem választották tőlem.

— Ez is jó, ezt is szeretem — mondja 
Pista. Erre is ihatunk egyet.

És ittak mint a kefekötő.
— Tovább, tovább !
— E miatt az ellátás miatt 2 hétig nyomtam 

az ágyat. Mikor felgyógyultam egyedül kellett egy 
más faluba mennem. Nagy munka-idő volt, a 
férfiak mind a mezőn voltak, nem kaptam senkit 
magam mellé. Eh ! gondolám — eljárom én a 
falut egyedül is El is jártam, de meg is jártam.

— Hogy-hogy ?
___ — A falu közepe táján lakott egy ügyes
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mit, mert a reménytelenségben élő embe­
rek végső szalmaszála: a kivándorlás. Csak­
hogy a kivándorlás csakugyan szalmaszál, 
mely nem igen mentheti meg az embert, 
miután a hazai föld elhagyásával a helyzet 
nem válik rózsásabbá, amennyiben az Ame­
rikába való bevándorlás részint erősen 
meg van rendszabályozva, de ha sikerül is 
bejutni az állítólagos Eldorádóba, a képze­
letben szépen kifestett Ígéret földjére: ta­
pasztalható, hogy egy szemernyivel sem 
javítottak helyzetükön.

Idehaza kell helyreállítani a megbil­
lent egyensúlyt, itthon kell mozgásba hozni 
az államgépezetet, hadd forogjon a kerék 
akadálytalanul, zökkenés nélkül és a tes- 
pedö test, a sorvadó szervezet egyszeriben 
friss egészségben fog ellőttünk állani

A székely nép anyagi romlásának 
indító okai. (15. folyt.)

— Közli. lengjelfalvi báró Orbán Ottó. —

A Székelyföldet az uj kataszter átdolgozása 
alkalmával három osztályozási vidékre osztották a 
szakértő bizottságok. Minden osztályozási vidékben 
külön kell megállapítani holdankint a föld értékét 
is az összes mivelési ágakra külön-külön kiter­
jedve.

A telekkönyvekben minden egyes parczella 
után a földtestnek a pénzértékét egy külön ro­
vatba vezessék be. Ha ezt igy keresztülviszik, 
akkor minden egyes birtokosnak birtoka értéke a 
telekjegyzökönyvében látható lesz. Ezen eljárással 
meglenne könnyítve a külcsönmivelet alkalmával 
megejtett mostani becslési eljárás, amennyiben a 
kölcsönvevönek a becslés akkor nem kerülne 
pénzébe és mellőzhető lenne az értékbizonyítvá­
nyoknak a községi elöljárók által ugyszólva tet­
szés szerinti kiállítása is. A végrehajtási törvény 
pedig módosittassék oda, hogy ha valakinek bir­
toka árverés alá kerül, a telekkönyvi birtoktestből
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asszony, sütőjében a kemencze tüze égett. Beme­
gyek hozzá s hát a dagasztó székláb mellett két 
sósvizes korsó áll üresen.

— Hát ezek mik? — kérdém tőle.
— Azok korsók — mondja ő.
— De hiszen ennek a falunak nincs sós- 

kutja s maga mikor sósvizet vett, tiltott dolgot 
cselekedett. Az ilyesmiket a törvény tiltja. Fogja 
azt a két korsót s hozza a bíróhoz, ott majd vizet 
töltünk bele, aztán megmérjük.

Az asszony kézhez véve a korsókat, kérdezi
— Ezeket vigyem-e?
— Azo ... ki sem tudtam mondani, hogy 

azokat, úgy összecsapja, hogy mind a kettő ezer­
felé repült.

— Ha-ha-ha! Na ez már csakugyan ügyes 
asszony volt. Az Isten éltesse I Ez megérdemli, 
hogy igyunk rája.

És ittak.
(Vége köv.)

Innen ennan. Jowa államban évente három­
ezernél több ember hal meg aszkórban. — A 
Poverty szigetnél a Connéncticut folyó torkolatá­
ban egy ezüst órát találtak, amelynek belső lap­
ján egy név és 1627 évszám van irva. — Az 
első arany iró-tollat 1840-ben készítették és pe­
dig kézzel, — New-Yorkban. —A Riverián 1871- 
től nem volt olyan hideg, mint ez év január ha­
vában. — A leggyorsabb járatú gőzhajó jelenleg 
a »Deutschland«, amely naponta 584 mértföldnyi 
utat tesz és 570 tonna szenet fogyaszt, tehát 
majdnem minden mértföldnél egy tonnát. — New- 
Yorkban van egy »Tizenöt perez« nevű egyesü­
let. Tagjai újságírók, akik minden este 10 órakor 
gyüléseznek, de a gyűlésnek mindig csak 15 per- 
czig szabad tartania.

csakis annyi értéket bocsássanak árverés alá, 
amennyi a követelést járulékaival együtt fedezi és 
abból többet ne lehessen elvenni.

Ekkor a földbirtok értéke és becse emel­
kednék, a nép pedig meglenne kiméivé attól, 
hogy egész birtoka csaknem ingyen kerül kótya- 
vetye révén idegen kézre. Ezen az utón a hite­
lező is kielégítést nyerne és az adósnak is ma­
radna meg valami, úgy, hogy egyetlen végre­
hajtási eljárás nyomán, családjával együtt nem 
lenne földönfutó, mint a jelenlegi helytelen eljá­
rás nyomán igen gyakran megtörténik az.

A második teendő az lenne, hogy a székely 
népet a takarékpénztárakból ki kellene váltani. 
Állítson az állam olyan pénzintézeteket a Szé­
kelyföldre, amelyek betáblázás mellett nyújtsanak 
hosszabb lejáratú kölcsönt a népnek, olyant, a 
melyek után a kamatot legalább egyideig é v e n- 
kint csak egyszer kelljen fizetni, hogy a 
nép szabaduljon meg a váltóadósságok lidércz- 
nyomásai alól s nagyobb ideje maradjon gazda­
sági tevékenységének — a szűkös viszonyok mel­
lett való — kifejtésére.

A legelők javításának sürgős rendezése szin­
tén életkérdése a székely népnek. Épen ezért az 
föltétlenül és mielőbb keresztül viendő volna tel­
jes részletességgel, hogy a székely nép állatte­
nyésztését fejleszthesse és visszanyerje egyetlen 
biztos jövedelmű pénzforrását. A folyamatba lévő 
és még ezután keresztül viendő tagosításoknál, 
a nagyobb birtokosok birtokai, az egyházi 
vagyon és más hasonló nemű közbirtokok adas­
sanak ki egy tagban, mig az apróbb székely bir­
tokosok földecskéi három egyenlő tagban a rend­
szerint három határban, még pedig azon világos 
és föltétlenül figyelmet érdemlő ok miatt, hogy a 
juh- és sertéstenyésztést tarthatnák fenn.

Az állam pedig nyújtson kielégítő támoga­
tást a székely népnek, hogy hanyatló állattenyész­
tését ujitsa fel. Osszon ki az állam a székely nép 
között előnyös feltételek mellett tenyészteheneket, 
tenyészkanczákat, tenyészjuhokat és tenyészser- 
téseket s azokhoz adjon megfelelő apaállatokat, 
mert a székely népen csak az állattenyésztés fel­
lendítése segíthet.

Az eddig eszközölt segélyek csak pillanatnyi 
enyhületet nyújtottak, mig az állattenyésztés ma­
radandó, biztos jövedelmi forráshoz juttatná a 
székely népet és anyagi helyzetén gyökeres javí­
tást eszközölne s igy biztos önfentartási eszköz­
höz juttatná. (Folyt, köv.)

Egyházi élet
A róm. kath. plébánia templom belső javítása 

és díszítésére Gáspár Józsefné úrnő V. számú 
gyűjtői vén adakoztak: N N. 40 f, Felszegi Dénesné 
40 f, N. N. 10 f, Orbán József 1 K, Róza 20 f, 
Macskásy Domokosné 2 K, Kállai Mózesné 1 K, 
Kállai Sándor 2 K, Novák János 40 f, Jaklics 
György 1 K, N. N. 80 f, id. Solymossy Lajosné
1 K, özv. Szeles Pálné 2 K, Filz Rezsőné 20 f, 
Jancsó Antal 1 K, özv. Likmán Ignáczné 40 f, 
Licht Gyuláné 40 f, Dr Spányik József 40 f, Pa- 
velka Márton 2 K, Czikmántori Albert 40 f, Da- 
róczi Józsefné 1 K, Rudnyák Péter 4 K, Valaki 
30 f, Orbán Antalné 1 K, Pék Józsefné 1 K, 
Mihálykó Ferencz 20 f, Panajoth Albcrtné 1 K, 
K. 10 f, Schuller Mihály 1 K, Sándor István espe­
res 2 K, Jakob Samu 50 f, Goldstein S. 1 K, 
Fröchlich Zsigmondnó 4 K, Özv. Kandó Mózesné
2 K, Gáspár József .... 4 K.

összesen 40.20 K. 
ígéretben jegyzett Sándor 

István esperes még . 8 K.
1—III. közlemény szerint 

befolyt készpénz . . 752.80 K.
I —III. közlemény szerint

ígéretben jegyeztek . __ 1181 K
Összesen készpénzben . 793.— K. lg. 1189 K.

Múlt közleményben Tamásy Péterné úrnő 
ivén ígéretben kitüntetett 843 koronát következők 
jegyezték: Mihálovits Béla 120 K, Mihály János 200 
K, Diemár Károly 60 K, Dr Székely József 60 K, 
Tamási Péter 50 K, Janó Ferencz 4 K, Szabó Ist­
ván alügyész 50 K, Gergely Ferencz 10 K, Spal­
ier Józsefné 4 K, Bálint György 50 K, Zakariás 
Antal 50 K, Papp János 20 K, Szántó János 2 
K, Kovács Dénes mészáros 20 K, Tamás Lajos 
50 K, Cserey József 10 K, id. Lukácsíly Kristóf 
10 K, Burnász Marika 20 K, Barkóczi Ignácz 2 
K, Barkóczi Ferencz 2 K, Dragomán Domokos 20 
K, Tállyán Imre 25 K, Orbán Péter 4 K. Fogad­
ják a nemes szivü adakozók ez utón is hálás kö- 
szönetünket. J u n g-C s e k e Lajos, apát-plebá- 
nos. P a s c h e k Viktor, pénztárnok.

Építsünk Székelyudvarhelyen templomot! A
közművelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, 
ki a Székelyudvarhelyen építendő unitárius tem­
plom költségeihez hozzájárul. Az egyházközség 
elöljárósága a következő kegyes adományokat rette 
és hálás köszönettel nyugtázza : Tódor Sándor 
gyüjtőkönyvén beszámolt 690 K 65 f. Mátéffy Do­
mokos 409. sz. gyűjtői vén: Mátéífy Domokosné, 
Mélik István 20—20 K, Szathmáry János (Gyer- 
gyó-Ditró), Beck Jenő, Telsch Adolf (Szeged) 
5—5 K, Kápáid Ferencz (Zám) 3 K, Szász 
József, Bugy Flórián, Winkler B., László Albert, 
Éltető Dániel, Filánszky Endre, Tutajtár-sulat, Vig 
Sándor (Zám), Lőwy Gyula, Spitzer Fülöp (Ó- 
Becse), PálíTy András, Szende János, Izsák 
Lukács, Kászonaltizi hitelszövetkezet, Dr Koncsag 
Viktor (K.-AItiz), Rontsik Sándor pénzügy, titkár, 
Dr Szemery János fogalmazó (Székelydvarhely) 
2—2 korona, Gerval Miklós (Gy.-Ditró), Deutsch 
Belts Simon, Hauszier Benjámin, Bulla György 
(Zám), Szaniszló Kálmán (K.-Újfalu), Kazatsay 
Vidorné (K.-Altiz), András Lajos (K.-Feltiz) 1—1 
K. Együtt : 100 K. A 120. sz. gyüjtőiven Árkosi 
Béla 2 K A 111. sz. gyüjtőiven: Székely Miklós 
10 K. A 363. sz gyüjtőiven : A székelykereszturi 
nsegélyző népb ;nlc 10 K. A 142. sz. gyüjtőiven 
Dr Gállly Endre, 20 K. A 300. sz. gyüjtőiven Ká­
dár József 5 K. Az I—XIV. közlemény összege 
2433 K 24 f. E közlemény összege 837 K 65 f. 
Összesen : 3270 K 89 f.

JPan™ és nevelésügy.
Iskolai értesítés, a székelyudvarhelyi m. kir. 

állami főreáliskoiába a javitó-vizsgálatok augusz­
tus 31-én reggel 8 órától kezdődőleg tartatnak 
meg. A magánvizsgálatok szept. 1, 2. és 3-án
tartatnak meg, még pedig 1. és 2-án az Írásbeli 
vizsgálatok, 3-án délután a szóbeli vizsgálatok. A 
szeptember havában tartandó érettségi vizsgálatra 
f. hó 28-áig kell az igazgatóságnál Írásban je­
lentkezni. Az írásbeli vizsgálatok szept. 4., 5., 7. 
és 8-án, a szóbeli szept. 12-én tartatnak meg. A 
beiralások az 1903—904. iskolai évre szept. 1., 
2. és 3-án a délelőtti órákban tartatnak, ugyan­
ekkor eszközöltetnek a felvételi vizsgálatok is. A 
főreáliskola első osztályába olyan tanulók vétet­
nek fel, kik az elemi iskola 4-ik osztályát jó 
eredménynyel elvégezték és 9 évesek elmúltak. 
Olyanok is felvehetők, akik nyilvános elemi isko­
lába nem jártak, ezeknek azonban felvételi vizs­
gálatot kell tenniök, igazolásul annak, hogy a 
kellő előkészüllségük megvan. A többi osztályokba 
csak azok vétetnek fel, akik a reáliskola meg­
előző osztályát megfelelő eredménynyel végezték. 
Akik gimnáziumból, polgári iskolából vagy kato­
nai nevelő-intézetekből akarnak átlépni, szintén 
felvételi vizsgálatot kell, hogy tegyenek az elha­
gyott intézet és a reáliskola tantervé között lévő 
különbözeiből. A felvételi vizsgálat dija 20 K, a 
magánvizsgálat dija — beleszámítva a beiratási- 
és tandijat is — 122 korona, a javító vizsgála­
tok dijmentesek Az évi tandíj 36 K, mely ne­
gyedéves részletekben előre fizetendő. Szegény,
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de jó előmonetelü tanulók a tandíj fizetés alól 
részben, vagy egészen felmenthetők. A felmen­
tésért az intézel igazgatóságához kell folyamodni, 
a folyamodványhoz legújabb keletű szegénységi, 
illetőleg vagyonossági bizonyítvány csatolandó s a 
beiratás alkalmával nyújtandó be A beira'áshoz 
a tanuló szülője vagy annak megbízottja kísére­
tében jelenhetik meg, magával hozva megelőző 
évi iskolai bizonyítványát Az a tanuló, aki elő­
ször iratkozik be az intézet kötelékébe, az isko­
lai bizonyítványon kívül még a keresztlevelét és 
ujraoltási bizonyítványát is magával kell, hogy 
hozza. A beiratási-dij 10 K 80 fillér, mely alól 
senkit se lehet felmenteni. Székely származású 
tanulók, kik a városon laknak évi 20—80 K fize­
tése mellett naponlai ebédet kaphatnak az inter­
nálás konyhájából. Ezért szintén az igazgatóság­
hoz kell folyamodni. Székelyudvarhely, 1903. aug. 
hó. Az igazgatóság.

minisz- 
kö- és 

állami

Különfélék.
A székelyekhez

Attila s Zandirhám utódi székelyek !
Szent szabadságharcznak s dalnak rég vége 
Elveszett a »költő* s vele sok — azóta . . 
Változik a világ, változik a nóta. . .

lelt

Memnon szobra som zeng ma a hajnalfényben; 
Néma lett rég ajka, köny fagyott szemébe 1 . .
Én is szobor vagyok . . . honfi bánat szobra : 
Hazám ! sírva zengek bus dalt — alkonyodra.

Azt mondom, székelyek, azt mondom: Előre 1 
Drágább legyen a hon, mint a — „zsidó lőre !*' 
Aki élni akar : szánja el életét,
Nyomja beljebb s fogja két kézre az ekét!

Félre takarodjék — el vele a sutba,
Ki most akadályul tátog itt az útba.
Azt mond m székelyek: Előrébb! Előrébb !
Ne drágálja senki a hazáért bőrét!

Nagy a veszedelem, nagy a feladatunk!
Az a kérdés: éljünk ? avagy éhen haljunk ? . . . 
Amondó vagyok, hogy jobb lesz ha élünk 
És dolgozunk — mintha vándorolunk, henyélünk 1

Lám a kis pacsirta is nagy örömében 
Dalolva szántogat - amott fönnt a légben.
És úgy dicsérgeti Istenét, meg párját,
Féltve őrzi fészkét, bársony-zöld határát. .

Hagyjuk hát a »módit«, meg „litres-üveget“ 1 
Ahol eddig voltak oda kerüljenek !
Hadd szántsa a férfi ősi borozdáját,
Mig bennt fonja-szövi a nő rokolyáját . . .

Néktek is zeng dalom szép lányok, menyecskék 1 
Vájj" minő hangból is kezdeném, hogy tessék ?
Aki még igazán szereti hazáját:
Csak munkás embernek nyújtsa oda száját! . . .

Körül vagyunk véve ezer ellenséggel,
Idegen népek közt küzdve szegénységgel . . .
Szép asszonyok, lányok, fogódzunk hál össze : 
Munkában arczunkat verejték fürössze !

Szent véres-verejték! te drága gyöngyharmat! 
Légy te büszkesége a szittyamagyarnak.
Ezeréves hazát karddal szereztünk,
Vagyont, becsületet csak veled kerestünk! . . .

. . . Azt mondom székelyek, azt mondom: Előre I 
Drágább legyen e hon, mint — a »zsidó lőre !*
S aki élni akar: szánja el életét,
Nyomja beljebb s fogja két kézre az ekét . . .

Bíró Pál.
a meteorológiai intézet aug. 

9-iki távirati jelentése szerint : Száraz. Meleg.
— X. Pilis pápa koronázása a római Szent 

Pélcr-templomban ma történik meg

— Áthelyezés. A kereskedelemügyi 
tér Harmat h Ödön helybeli állami 
agyagipari szakiskolai tanárt az ungvári 
agyagipari szakiskolához helyezte át.

— Esküvő. Halmy Domokos könyvnyom 
dász Budapestről tegnap vezette oltárhoz Kará­
csonyi Erzsikét városunkban.

— Az őszi gépkiállítás rendező bizottsága.
A folyó évi október hó 10. és 11-én Székely- | 
udvarhelyt tartandó gépkiállítás rendező bizottsága 
e hó 12-én d. u. 3 órakor, a vármegyeház kistér j 
mében ülést tart. 1

— Adományok a múzeumnak. Az alapítandó 
vármegyei múzeum gyűjteményét a következő ado­
mányozók gyarapították a megelőző kimutatás óta.
1, Lányi Imre posta- és távirdahivatali főnök ur 
egy régi kéziratgyülteménynyel. 2. Hirsch Izsák 
bözödujfalusi rabbi ur egy régi könyvvel. 8. Ja­
kab József muzsnai igazgató tanító ur 9 drb régi 
rézpénzzel, egy drb bronzpénzzel s egy Kossuth- 
bankóval. Ezen adományokért van szerencsém e 
helyen az udvarhelyvármegyei muzeum egyesület 
köszönetét tolmácsolni. Csekély Adolf, múzeumi 
igazgató. ;

— Pótadók behajtása. Vármegyénk alispánja 
körrendeletben hívja fel az összes községi elöljá­
róságokat, hogy a megyeházepitési és más póta­
dókat a múlt évi kivetés szerint sürgősen hajtsák 
be addig is, mig a folyó évi állami adó-alapon a 
tényleges előírás megtörténhetnék.

— logászbál Székelykereszturon. Tegnap
este a Székelykeresztur és vidékén szünidőző 
volt és jelenlegi egyetemi hallgatók a Korona 
vendéglő termeiben sikerült nyári tánczestélyt 
rendeztek.

— Telefon a vármegyeházban. Alig van az or­
szágban vármegyeház, mely kényelmesebben volna 
berendezve, mint a miénk. Az egyes referensek 
íróasztalán mindenütt díszes telefonkészülék ékes­
kedik s igy módjukban áll az egész vármegye 
területén közvetlen érintkezni, különösen a járási 
főszolgabirákkal Óhajtandó volna, bogy a körjegy­
zőségek is bekapcsoltassanak, mert ezáltal rend­
kívül megkönnyülne a központtal való érintkezés 
s ennek révén sok hiábavaló irka-firkától szaba­
dulnának meg körjegyzőink. A vármegyeházban 
különben a telefon következő irodákba van beve­
zetve : I. Megyei központ, II. tőispáni, III. alispáni, 
1. főjegyzői, 2. 1. aljegyzői, 3. II. aljegyzői, 4. 
állami építészeti, 5. III. aljegyzői, 6. főszolgabírói, 
7. árvaszéki I. ülnöki, 8 árvaszéki elnöki. 9. főor­
vosi és 10. az állatorvosi irodákban. Ezen tisztvi­
selőkkel tehát telefon utján is a rendes hivatalos 
órák alatt, melyek most reggel 7 órától délután 
1 óráig tartanak, bármikor szóbelileg lehet érte­
kezni.

— Az Erdélyi Kárpát-Egyesület ünnepe. Az
Erdélyi Kárpát-Egyesület aug. 29., 30. és 31-én 
Brassóban tartja meg idei közgyűlését. Brassó 
város pompás természeti szépségeivel, gyönyörű 
kiránduló helyeivel egyébként is látogatott nyári 
üdülőhely, a mely a nyaralóknak egyúttal a nagy­
város kényelmét is nyújtja és igy valóban pompás 
külső keretül szolgál a turisztikát fejlesztő egye­
sület közgyűlésének. E három napra ünnepélyek­
kel és kirándulásokkal egybekötött változatos szó­
rakozások lesznek Brassóban. Kirándulás a 
C z e n k-h egyre, a hol megkoszorúzzák az 
ezredéves emlékoszlopot. Hangverseny és 
tánczmulatság. Ünnepi közgyű­
lés a városi vigadóban. Csángó házi­
ipari kiállítás. Csángó lakodalom. K i- 
rándulások a fenséges szépségű 
Csukásra kocsin és lóháton és hasonló érde­
kes szórakozások. Az egyesület e három napos 
ünnepélyre vendégeket szívesen lát, a kik részére 
az államvasutak igazgatósága kedvezményes vas­
úti utazást engedélyezett. Az első osztályon uta­
zók második, a második osztályon harmadik, a 
harmadik osztályon utazók pedig fél második osz­
tályú menettérti jegyet fizetnek. Az államvasutak

központi menetjegy irodája az Erdélyi Kárpát- 
Egyesület megbízásából a közgyiies idejére tár 
sas-utazást rendez Brassóba Az érdeklődők ez 
irodában valamint 27 vidéki fiók-irodájában rész­
letes programmot kaphatnak és díjtalan felvilágo­
sítást nyerhetnek. A brassói tartózkodás költségéi 
rendkívül mérsékeltek és igy az Er­
délyi Kárpát-Egyesület méltán számit arra, hogy 
úgy a fővárosból, mint a vidékről számosán vesz­
nek részt a kínálkozó szórakozásokban.

— Népünnepély szeptember hóban. A he’ybeü 
polgári önképző és segélyzö egylet folyó évi szep­
tember havában fogja megtartani tervezett nép­
ünnepélyét.

— Pálinka áldozata Lapunk oroszhegyi egyik 
barátjától a következő sorokat vettük: Bálint 
Medve Márton (Rezi) oroszhegy sólyomkőhegyi 
lakos, már vagy 28 év óta — feleségétől el­
hagyva — magányos“ágban élte napjait s néha- 
néha nagyokat mulatott. Pálinkába ölte keservét 
és abban keresett vigaszt árva szivére, mig végre 
most három napi ivás után e hó 2-án este 10 —
11 óra közt a Forrásközhegyen levő korcsmában, 
Berkeczi Mártonnál meghalt. Este 9 órakor még 
tánczoll s azután az asztalra hajtva fejét, elaludt 
— örökre. Halálát csak reggel vették észre a 
házbeliek. Jó kedvvel lépett át a más házába. 
Milyen az élet, olyan a halál.

— Debreczeni gazdák székelyföldi tanulmány- 
Útja A debreczeni Gazdasági Egyesület az erdélyi 
részekbe tanulmányi kirándulást rendez s erről 
a következő programmot küldötte hozzánk: Dsb- 
reczenből indulás augusztus hó 26-án szerdán este 
10 óra 27 perczkor (személyvonattal) Kolozsvár 

I érkezés augusztus 27-én reggel 7 óra 11 peicz- 
j kor. Tartózkodás másnap reggelig. Elszállásolás 

lesz a gazdasági tanintézetben. Indulás augusztus 
1 28-án reggel ti óra 11 perczkor (gyorsvonattal.) 

Marosvásárhely érkezés augusztus 28-án d. e. 10 
óra 30 perczkor. Tartózkodás másnap reggelig. 
Indulás auguszlus 29-én reggel 6 órakor maros­
vásárhelyi kocsikkal. Szováta (sósfürdő) érkezés 
déli 12 órakor. Tartózkodás másnap reggelig. In­
dulás augusztus 30-án reggel 6 órakor székely­
udvarhelyi kocsikkal. Parajd (sóbánya) érkezés 
reggel 7 órakor. Tartózkodás 2 óra, a sóbánya 
megtekintése. Tovább utazás d. e. 9 órakor. Ko- 
rond (fürdő) érkezés d. e. 10 órakor, tartózkodás 
3 óra. Fürdés, ebéd. Indulás d. u. 1 órakor. Szé­
kelyudvarhely. Érkezés d. u. 4 órakor. Tartózko­
dás másnap reggeli'*. Indulás augusztus 31-én reg­
gel 6 órakor székelyudvarhelyi kocsikkal Homoród 
fürdő érintésével. Oláhfalu. Érkezés d. e. fél 10 
órakor. Tartózkodás 1 és fél óra. Indulás d. e. 11 
órakor. Csikszerda érkezés aug. 31-ón d. u. 2 óra­
kor. Tartózkodás másnap reggelig. Indulás szept. 
1-én reggel 8 óra 56 perczkor vasúton. Tusnád 
(fürdő) érkezés d. e. 10 óra 30 perczkor. Tartóz­
kodás 4 óra. Indulás d. u. 2 óra 30 perczkor. 
Sepsiszentgyörgy. Érkezés szept. 1-én d. u. 4 óra 
31 perczkor. Tartózkodás másnap reggelig Indu­
lás szept. 2 án reggel 7 órakor. Brassó. Érkezés 
szept. 2-án reggel 8 óra 26 perczkor. Tartózkodás 
másnap reggelig. Indulás Brassóból szeptember 3- 
án reggel 5 óra 20 perczkor vasúton. Homoród- 
köhalom. Érkezés reggel 7 óra 30 perczkor. Indu­
lás azonnal kocsikon, Fogarus (állami ménes birtok). 
Érkezés d. e. 10 órakor. Tartózkodás másnap reg­
gelig. Indulás szept. 4-ón Szombatfalváról vasúton 
reggel 4 órakor. Nagyszeben. Érkezés szept. 4-én 
reggel 7 óra 33 perczkor. Tovább indulás 7 óra 
57 perczkor. Kelnek. Érkezés d. e. 11 óra 9 percz­
kor. Kocsin átrándulás Brassóra a gróf Teleki 
Arvéd uradalmába. Tartózkodás estig. Indulás az 
nap szept. 4-én este a kelnek! vasúti állomásról. 
Alvinczen, Gyulafehérváron, Kolozsvár, Nagyvárad, 
Püspökladányon át, hazaérkezés Debreczenbe 
szeptember 5-én délután 3 óra 24 perczkor a sze­
mélyvonattal. A tanulmányul költsége I. Egy ki­
ránduló vasúti jegyek és kocsibérekért fizet 68 
koronát, — a mely összeg a kirándulásban rész-
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4. oldal SZÉKEL i-UDVARHELt 64. szám
vételi iv aláírásakor előre átadatik. II. Szállásdij 
8 éjszakára személyenként 2 koronával 16 korona. 
— Élelmezés (reggeli 40 fillér, ebéd 2 korona, 
vacsora 1 kor. 20 fillér. 10 napra 36 korona, 
együtt 120 korona. Rickl Antal, elnök. Rácz La­
jos, titkár. Előre is örvendünk tősgyökeres magyar 
hazánkfiai látogatásának és őszintén óhajtjuk, hogy 
körünkben mindenütt a hagyományos székely ven­
dégszeretetben részesüljenek.

— A patakfalvi műkedvelő társaság f. hó 
2-án szinelöadással egybekötött, pompásan sikerült 
kosaras tánczmulatságot rendezett, melyen összes 
bevételük 110 korona 20 fillér volt. Felülfizettek : 
Fark J. Antal 10 K 20 fillért, Tókos Jenő 2 K, 
Sándor Mózes 2 K, Lázár József 80 fillért, Nagy 
Gergely, Petri Herman, Rots Lajos, Beke Ferencz, 
Bernáth Mór 40- 40 fillért és Soós Adolf 20 fil­
lért. Fogadják a t. felülfizetök a rendezőségnek e 
helyen is nyilvánított köszönetét.

— Ménselejtezés. A sepsiszentgyörgyi m. kir. 
állami méntelep osztályánál a folyó évi ménselej- 
tezés Lossonczy Mihály miniszteri tanácsos, osz­
tályfőnök közbejöttével, e hó 11-én reggel 8 óra­
kor lesz megtartva.

— Nyilvános köszönet. Alattiét a legmélyebb 
köszönetemet fejezem ki Teichner Jakab nagy­
fakereskedő urnák, aki templomunk kijavítása czél- 
jára 100 azaz egyszáz korona segélyt kegyeske­
dett küldeni. Csikszentimrén, 1903. augusztus 5. 
Lőrincz Sándor, plébános.

— A komlósok veszedelme ez. alatta „Székely- 
Udvarhely“ ma egy heti számában megemlékez­
tünk volt, hogy Székelykeresztur és vidéken vala­
mely bogár pusztítja a komlósok virágát. Erre 
Jablonowszki József, a m. kir. rovartani 
állomás vezetője, a közleményben említett J ti e g e r 
Fr József gyógyszerésztől levél utján fölvilágosi- 
tást és bogárgyűjteményt kért, a mit nevezett 
tegnap útnak is indított. Jaeger ezt. megelőzőleg 
kivizsgálta a közleményünkben említett bogarakat 
s azok — észlelete szerint — közönséges földi 
bolháknak bizonyultak. Különben is azóta áldást- 
hozó eső lett, mely a bogarakat elpusztította és a 
komlósok most szépen virulnak.

— Téli gazdasági előadások vármegyénkben.
Igen hasznos és örvendetes mozgalom indult meg 
vármegyénk gazdasági egyesületének körében. A 
miért oly sok éven át küzködtünk, megvalósulni 
látjuk ezen üdvös irányban. A földmivelésügyi 
minisztérium felhívására az „Udvarhelyvármegyei 
Gazdasági Egyesület* elhatározta, hogy várme­
gyénk különböző vidékein népies gazdasági elő­
adásokat, illetve házi ipari szaktanfolyamokat óhajt 
rendezni. Azonban ezen előadások és tanfolyamok 
programmját és költségelőirányzatát nevezett egye­
sület folyó évi szeptember 1-ig a minisztériumhoz 
be kell mutassa. Ezen okból tehát e helyen föl­
kéri vármegyénk összes papjait, tanítóit, községi 
és körjegyzőit, valamint mindazokat, a kik székely 
népünk elöhaladását igazán szivükön viselik, hogy 
legkésőbb folyó évi augusztus 
20-ig H 1 a t k y Miklós egyesületi titkárt szívesked­
jenek értesíteni arról, hogy hajlandók volnának-e 
ily népies gazdasági előadást vidékük valamely 
községében tartani, mily tárgyat ismertetnének és 
mennyi tiszteletdijat kívánnának ezért, illetve ki 
volna vidékükön ilyen előadás tartására megnyer­
hető ? A vidék ahhoz értő egyénei közrevonásá- 
val arról is szíveskedjenek nevezett egyesület el­
nökségét értesíteni, hogy vidékükön mily háziipari 
foglalkozásnak fejlesztése volna kívánatos, hány | 
hétig tartó tanfolyammal lenne a kívánt czél el­
érhető, ki volna a tanfolyam vezetésére megnyer­
hető s mekkora összegbe kerülhetne egy ilyen 
tanfolyam és létesítése esetében, volna-e kilátás 
arra, hogy a nép kellő számban részlvesz a tan­
folyamon ? — Most már a nép közvetlen vezetőin 
van a sor, hogy megmutassák hazafiasságukat s 
azt, hogy valóban készek fáradozni a vezetésükre 
bízott nép javaiért. Lássuk hát, kik ezen ügybuzgó 
és tevékeny honfiak és honleányok. ... A jelent­
kezőket nóvszerint följegyezzük e helyen. Előre 
tehát; ne csak panaszoljunk, hanem tegyünk is !. .

— Egy anyós tragikus halála. Oroszhegy-Só- 
lyomkőhegyen lakó id. Pál Bertalan és vele töb 
ben egy szekéren városunkba indullak múlt szom­
baton, hogy másnap a barátoknál gyónásukat el­

végezték. Utjok a zotelaki határon levő Küküllő- 
moző nevű térségen vezetett át, hol a Rohás-patak 
melletti utón oly vigyázatlanul kerülték el az egyik» 
velük szembe-jövő szekeret, hogy eldültek és men­
ten kiborultak. Legnagyobb részüknek az ijedsé­
gen kívül bajok nem történt, de Pál Bertalan 86 
éves anyósa az esés következtében rögtön meg­
halt. Jó ve Ina némely kocsisnak kevesebb pálinkát 
inni. Sok helyen pedig a közlekedő utak jókarban 
tartására talán több gondot is lehetne fordítani.

— Halálozás. K i b é d i Sándor m. kir. 
csendőrőrmestert, porcsedi (Szebenvármegye) őrs- 
parancsnokot, aki vármegyénk Szentmihály közsé­
géből származott, súlyos veszteség érte. Fiatal fe­
lesége, szül. Hattos Józefin e hó 4-én d. e. 
9 órakor, életének 29-ilc évében rövid szenvedés 
után elhunyt Nagyszebenben. Halálát a bánatos 
férjen kívül: Sándor és Mariska kiskorú gyerme­
kei siratják.

— Addig jár a korsó ... a kútra, mig el­
törik — mondja a közbeszéd. Tragikomikus eset­
ben nyert ezen mondás igazságot minap, az es­
téli órákban, egyik szomszédos fürdőnk vendéglő­
jének nyílt terraszán X-né asszony ugyanis szo­
morúan tapasztalta, hogy férj ura már hetek óta 
távol marad a háztól. A különben is emanczipált 
amazon végre mogsokalta a dolgot s gyanú tá­
madt benne. Keresve-kereste az alkalmat, hogy 
gyanúját eloszlassa s e czélból kellően fölfegyver­
kezve, utrakélt. A legalkalmasabb pillanatban ér­
kezett. X. ur és a valamivel 40 éven aluli pinezér- 
leány épen szerelmi kettősben szórakoztak, midőn 
egész váratlanul meglepve, X né asszony teljes 
erővel csattogtatni kezdette a magával hozott ku 
tyakorbácsot hátukon. A fürdővendégek most egyéb­
ről sem beszélnek, mint X-né asszony derék tetté­
ről cs X. ur szégyenletes Don Juani kalandjáról, 
melyet az egyik férfi vendég pokoli gyönyörűség­
gel szemlélt az emeleti ablakból. (Beküldlék)

~ Példás kedvezményt léptetett éleibe ha­
zánk egyik legszebb és legkedveltebb fürdője : Her- 
kulesfürdő. Az igazgatóság mindazokat, kik sze­
rény jövedelemmel bírnak, augusztus 26 tói kezdve 
50 százalék árkedvezményben részesíti úgy a la­
kás, mint a páratlan gyógyhatású kéndus és kő­
sós meleg fürdők árainál. Ismeretes, hogy e világ- 
hirü fürdők csalhatatlan sikerrel használtatnak isc- 
hias, idült csuz, köszvény, bőr és csontbetegsógek, 
aranyér, allesti bániaknak, vesebajok, vérszegény­
ség slb. ellen. Dicséretes cselekedet az igazgató­
ság részéről, hogy az említett kedvezmény által 
modot nyújt az intelligens középosztálynak is, 
hogy Herkulesfürdő gyógyító és üdilö hatásában 
részesülhessen.

— Tolvaj cseléd és kedvese. E hét elején 
Leichtman Bertalan helyboli lakos lakásán 240 
korona készpénzt lopott el Kelemen Lina nevű 
cselédje. A leány bűnrészesül Ferencz Sándor czi- 
pész-segédet jelölte meg. Az ügyet a rendőrség 
áttette a kir. ügyészséghez.

Tűzifa. A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara tudatja, hogy a m kir. államvas­
utak szegedi üzletvezetősóge az 1903. évre szük­
séges 10000 köbméter kemény usztatlan hasábos 
tűzifa szállításának biztosítása czéljából nyilvános 
pályázatot hirdetett Ajánlatok f. évi augusztus 19-ig 
adandók be.

Egy ismeretlen tettes — a segesvári rend­
őrség értesítése szerint — folyó hó 1—5-ike közti 
éjjeleién Segesvárt, Kviezinszki Antal lakásából 
egy duplafedelü, hosszú nyaklánczos női arany 
órát, egy ezüst karpareczel és egy fehér csillagos 
női zubbonyt ellopott. Az óra egyik fedele fekete 
zománezos és több kis gyémánt szálkával van di- 
szitve.

— Antracen irotenta legjobb és állandóan 
friss minőségben gyári árakon a »Székelyudvar­
hely« kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, papír-, 
iró és rajzszerkereskedésébenj Székely udvar­
helyt, Kossuth-uteza lő. sz. alatt kapható.

Ezen kitűnő tenta a toliból könnyen, sötét kéken 
folyik, csakhamar megfeketedik és a tollat nem 
rontja. Rendes irás- és másoláshoz egyformán 
kiválóan használható. Ismét-eladóknak rendkívüli 
kedvezmény ! — Színes léniákban nagy választék I

Közgazdaság.
Az Udvarhely vármegyei Gazdasági Egyesülettől.

300—1903. sz.

Meghívó.
A gazdasági egyesület választmánya folyó 

h ó 12. délután 3 órakor a vármegyeház 
kistermében a folyó ügyek elintézése érdekében 
ülést tart, melyre a választmány tagjait tisztelet­
tel meghívja

Székelyudvarhely, 1903. aug. 5-5n

az elnökség.

Szerkesztői üzenetek.
Érdeklődőnek. A rendelkezésünk alatt levő fonás 

szerint, melyet dr Geitsbeck állított össze, a föld népei vadáé 
szerint a következőleg oszlanak meg: Keresztény 430 mit- 
lió, azaz 30'3°/o, ebből a) katholikus 195 millió = 13 6»/0
b) protestáns 149 millió = 10 3"/,, c) görög orthodox 84 
millió = 5 9"|0, d) más vallásu 8 millió = 0 5°|„, ezen 
kívül mohamedán 170 millió = 11'7"|„, izraelita 7 millió 

0 5«/„ és pogány 825 millió = 57'5"|„, tehát az összes 
népek száma 1438 millió = 100"/,. Ezen adatok 1885-böl 
való.

E. 81. Gttlgó. Előfizetése június 30 ával lejárt. Mai 
számunkhoz az előfizetés megújítása czéljából befizetési 
lapot, csatoltunk. Szives üdvözlet.

Nyílt-tér4

----------  Igen alkalmas utazásoknál.
---- Rövid használat után nélktilözlivtlen. ,____
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.

Bizonyítvány kelt Récs»
/*'■} y bon> 87. jul. 3-áu.

nélkülözhet,len
fogtisztitó szer.
A fogak tisztántartásához csupán szájvizek nem elég­
ségesek. A foghuson mindig újólag keletkező ártalmas 
anyagok eltávolítása csakis mechanikus tisztítással 
kapcsolatban egy frissítőén és antiszeptikusan ható 
fogtisztitó szerrel sikerülhet, minőnek a „Kalodout* 
már az összes kulturállaniokbau a legsikeresebb hasz­

nálatra bizonyult, 3

Az o rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a S z e r k.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 Iliiéiért, lástagabb betűvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

Fll^vlíllt a ^különbözőbb választékban 
“ft J úgy pompás cznkrászsütemények 

is friss minőségben állandóan kaphatók : Jthmszt 
György ezukrászatában Székely udvarhelyt, 
Deák-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

Szülök figyelmébe!
lásba felvétetnek iskolát látogató leánygyermekek 
előnyös feltételek mellett, egyúttal ének, zene, 
valamint német nyelv tanításban is részesülhet­
nek. Zongora és czimbalom a háznál. Bővebb 

felvilágosítás e lap kiadóhivatalánal kapható.



689—1903. vhtói sz.
Árverési hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági végre- 
hajió közhírré leszi, hogy a székelyudvarhelyi 
kir. járásbíróságnak V. 469|1. 1903. plg. számú 
végzése által budapesti Liebmann Ármin czégnek 
képviselve dr Róth Sámuel ügyvéd által, orosz­
hegyi erdőn, Varság tisztásán nevű helyen lakó 
Csaló Károly kereskedő ellen 490 K 28 fillér 
tőke s járulékai iránti ügyben, alperesnek Var­
ság tisztása nevű helyen felevő lakásán összesen 
667 koronára becsült következő javai, u. rn.: 
Egy százötvenhat literes vasabroncsos hordó és 
még 3—15. tétel alatti ingók, mint felül foglalt 
ingók ; úgy huszonöt métermázsa len és még 8 
métermázsa len, ezen két utolsó tétel alattiak 
alapfoglalásképpen varinas lefoglalva. Ezen ingók 
Oroszhegy Varság-tiszlásán alperes Csató Károly
házánál 1903. augusztus 21-én délelőtt 10 órakor
nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél 
az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, 
esetleg a becsáron alól is a többet ígérőknek el 
fognak adaini.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtó­
nál megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mind­
azok, kik a javak iránt elsőbbségi jogokat ér­
vényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentései­
ket az árverés kezdetéig, ha bár külön értesí­
tést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújt­
sák be, mert különben azok a végrehajtás folya­
mát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére 
fognak utasitlatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhelyt, 1903. jul. hó 25-én.

bíró Sándor s. k.,
kir. végrehajtó.

64. szám .

Hirdetmény.
Alólirott csödtömeggondnok értesítem 

a vagyonbukott Székelyegyleti első takarék- 
pénztár r. t.-nak betétes seit, hogy a betéti 
tökék után 10 százalék (tíz százalék) a csőd- 
választmány határozatával és a csődbíróság 
által jóváhagyott feloszlás! terv alapján ki- 
osztatik.

A kifizetéseket szabályszerűen felbélye­
gezett nyugta ellenében a Székelyegyleti 
első takarékpénztár r. t. csődtömege irodá­
jában 1903. évi auguszt.ts hó 10 napjától 
kezdödöleg minden hétköznap délelőtt 10—12 
óráig személyesen vagy meghatalmazottam 
által eszközlöm.

Székely udvarhely, 1903. aug. 8.
Dr Válentsik Ferencz,

a Székelyegyleti első takarékpénztár 
csődtömegének gondnoka.

Teljesen ingyen
dobja ki a pénzét ha érték­
telen utánzaiok által hagyja 
magát elámitani. Az én 

valódi amerikei Nickel
AXKER-UOSKOPF ÓRÁM
(Antimagnetiquo) szabadal­
mazott Email-számlappal, 

itt látható minta 
szerint 3G órai 
járással egyedüli. 
Kiváló ellenálló 
képessége, vala­
mint pontos já­
rása által a leg­
kedveltebb ós a 
létező legjobb 
strapa óra. Kü­

lönösen ajánl­
ható tiszteknek, 
vasúti hivatalno­
kok, cse. dőrsóg, 
pénzügyőrség, 

kalauzok, gépé­
szek és mindazok 
részére, kik egy 

erős, megbízható és tartós órát akarnak. Ara egy 
egy szép nickel lánczezal együtt csak (i korona 3 évi 
jótállással. 3 darab vételnél csak 5 korona. Nem meg­
felelés esetében kicserélem, vagy a pénzt visszaadom. 
Szélküldés az 1. amerikai óragyárak vezérképviselete 
által nÖHNEL Miksa, órás llécs, IV, Maigareten- 
strasse 48/133. a cs. és kir. áll. hivalalno kok szállítója.

OYAS. Kereskedők Roftkopf Zi-íknt puliitokkal és imitált papír 
Email számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 írt 7Í> kr és megjegy- 
zem, hogy én nem vagyok kereskedő, hanem óvás. Az éti óraim 
finom szabadalmazott Email-számlappal vannak ellátva, pontosan 
szabályozottak és mindunt, ami nincs fonti ezőgjvgyzéssel ellátva, 
utasítsunk határozottan vissza.

5 O Ps vh cö CO

PATENT

SZÉKELY-UDVARHELY 5. oldal

„Nincs többé tyúkszem!“
Ha tyúkszemeitől meg akar szabadulni, elégséges egy 
kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható —

Denzinger-
félo

„VIKTÓRIA“
tyúkszem------
------ker.őcscsel,

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyuksze- 
met is eltávolítja, —Ára tégelyenkint 1 korona 30 gu 
fillér. — 1 korona 50 fillér előleges beküldése mellett *2;
== bérmentve szállítja a feltaláló: ...—-
DENZINGER ÁDÁM Újvidék, Duna utcza 17. szám. ^

Barce-féle

Peratin bajusznöveszlö§ az egyedüli szer, mely által még ser- 
dűlő iljak is szép, csinos bajuszt és 

dús szakáit nyernek.
: .. ■ - Teljesen ártalmatlan. ———-----
1 adag 2 korona 50 fillér és 4 korona.

Egyedüli készítő: BAROS GÁBOR 
Budapest, VII. kerület, Dohány-utcza 1, szám. 

Kozmetikai toilette czikkek gyára. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

2490—1903. kig szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Szckelytidvarhely város tanácsa az óvoda épületén eszközlendö átala­

kítási munkálatok biztosítása végett folyó évi augusztus lm I4-éu délelőtt 
10 órakor a tanács helyiségében versenytárgyalást tart.

Vállalkozni szándékozók felhivatnak, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott zárt 
Írásbeli ajánlataikat a városi tanácshoz fenti határidőig annál inkább nyújtsák be, 
mivel a később érkező ajánlatok nem fogadtatnak el.

Költségvetési összeg : 7947 korona 69 fillér.
Az ajánlathoz 5 százalék bánatpénz, illetve ennek a házi-pénztárnál való 

letételét igazoló nyugta csatolandó.
Távirati ajánlatok nem vétetnek figyelembe. Az építkezésre vonatkozó összes 

tervek, költségvetések, általános és részletes feltételek a városi tanács kiadóhiva­
talánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők

Székelyudvarhely, 1903. évi augusztus hó 7-én.
Szakáts Zoltán,

polgármester.

SCHOTTOLA ERNŐ
Budapest, VI Andrássy-ut 2. szám.

ILieg'n.a.g'^T-cTo'b ra.lrtá,r egészségügyi, kényelmi és sportcikkekben. — 
Szagmentesen záró szoba-klosettek. — Hygienikus köpö-edények. — Korcsolyák és 
jégpatkók. — Tixerzxi.opla.cr: Testmelegitő, mely tűz jnélkül a meleget
3—6 órán át tartja, — Beteytoló kocsik minden áron. -----

Minden osztályról külön 
árjegyzékek kívánatra 
ingyen küldetnek meg.
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6. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 64. szám

„ X W<___ órás, gyári raktár : llócs,O I* g O JatlOS iii|4, Rennvvug Nr. 7G|B.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bór- 
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászedés teljesen kizárva. 
— Órajavitásl műhely. — Mindennemű 

zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt, 
vagy javított óráért kezességet vállalok. — Kivonata 
nagy árjegyzékből: 7787 sz. legolcsóbb, legjobb stra- 
páczióra, nickeltokban 36 órai járással 2 frt 30 kr. 
8039 sz. valódi ezüst pánczéllánczlo gr. 1 frt. 7858 sz, 
ezüst remontoir, duplafedelü b frt. 7989 sz. Ingaóra 
ütőmüvei, 2 sulylyal 11 frt 50 kr. 7929 sz. Jó ébresztő 
óra 1 frt 20 kr. Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

75JB. pontosan figyelni.

I r p

1 Vasüzlet Áthelyezés! 1

Van szerencsém szives tudó-
mására hozni az igen tisztelt 
vevőközönségnek, hogy

«Mi
üzletemet í

s
0) ez év augusztus hó 20-tól %

0:
kezdve az ev. ref. kollégium N

e mellett levő ev. ref. egyház fte*
\Jg volt papilakba fogom folytatni. >

Midőn szives pártfogását to- ff-g*
e vábbra is kérem, a nagyérdemű #FNN közönségnek jegyzek K4

:Sae kiváló tisztelettel: fé&
X

► P. Zakor Endre »Vae

vaskereskedő
az „Aranykaszá“-hoz.

L Vasüzlet áthelyezés!

Találmányi szabadalmak
bejelentését, védjegyek és mustrák belajstromoz- 
tatását; előnyös feltételek mellett teljesiti TAKACS 
GYÖZÓ és TAKSA elsőrendű mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII. 
kér. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágosításokat a 
nevezett iroda, valamint a »Székely-Udvar­
hely“ kiadóhivatala is készséggel nyújt úgy a 
vármegyobeli, mint a vidéki érdeklődő közönség­
nek. Ugyancsak a fenti ezég mérsékelt áron 
szállít saját rendszere szerint készített kitűnő 
fémezementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók­
nak kövekben való megerősítésénél ölöm, vagy 
kén helyett meglepő eredménynyel alkalmaz­
ható. Acetylen- és villamos világítási beren­
dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ­
ségvetések, előméretek szerkesztése.
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Szenzácziós! Újdonság I
Éppen most jelent meg!

f£ÚET 101
legszebb magyar népdal I—III. 
kötete — Minden kötet ára 60 
fillér. Kapható Betegh Pál könyv-, 
papír-, iró- és rajzszerkereskedé- 

sében Székely udvarhelyt.
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2STe vegyen

CZIMBALMOT E HARMOMUMOT
= míg

mühangsze- 
rész — —

legújabb képes árjegyzékét át 
nem olvasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik Budapest 
rőt, Király utcza 44|I szám.

Rum, couguae, silvorlum,
likőrök, likörkrémek Slb. az általam készí­
tett vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolezad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. — Árjegyzék és haszná­
lati utasítás ingyen és bérmentve. Karos 
Gábor Budapest. VII. Dohány-utcza 1. sz. 
.. .. Essencziák és kompozitiók gyára.........
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Csépeltető gazdák szives figyelmébe! ||||||||||
Van szerencsém a mélyen tisztelt gazdaközönség szives tudomására hozni, hogy a mint a múlt esztendőkben, úgyszintén

©25 iclén. is csépeled. Miután múlt esztendőben beszereztem magamnak egy Hol fér és 
Schrantz-féle kettős tisztító fiS heresurló-gépet, melylyel szintén mindenkinek iparkodok meg­
elégedésére dolgozni s mely gépek mellett úgy én, mint megbízható embereim által azon fogok 
igyekezni, hogy a nagyérdemű birtokos uraknak legnagyobb megelégedését kiérdemeljem. A csé­
peltető gabonák összehordására és kicséplésére rendelkezésökre állok 2 telepen is, u. m.: a ká­
polnánál — ahol a múlt esztendőben is csépeltem és a S i m ó Ferenczné tagján, az úgy­
nevezett »Nádas-ároknál«. Gépeimet úgy helyben, mint vidékre is saját költségemen 
szállíttatom.

Továbbá vagyok bátor a nagyon jó minőségű száraz és felaprilolt 25—30 cm hosszúságban vágott bükk és kevés 
fenyő alágyujtó fámat ajánlani, amit a helybeli fürészgyár telepemen levő irodámban lehet megrendelni. Egy körülbelül 
2 köbméter nagyságtarlalmu mértékkel 7 koronáért helyben hazaszállítom.

Szives megkeresésüket kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Fábián József, Székelyudvarhely.

Csépeltető gazdák szives figyelmébe! ””

-KÉK
ruha-mosáshoz

a ^©gíjo'b'to leélritőszer.
Törvényesen védve. —

Mosóintézetekben, háztartásokban a legked­
veltebb ruhakékitő.

Olcsó és felülmulhatlan !

V

Kizárólagos
gyártói:

kis üveg 24 fi lér, tizszeri mosáshoz elegendő 
1 nagy üveg 1-60 K, '/. üveg 1 K.

2^a.plxa,tó mindenütt.
Utánzatoktól óvakodjunk !

HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti ctá»* ää
Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.
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